

传统按摩器产业逆势突围

□ 赵巧红 郑雨桐

躺在“零重力”的“太空舱”、听着蓝牙音乐、体验气压“包裹”、享受足底热敷……3月14日，记者来到坂中乡工业园区，福建怡和电子有限公司负责人向记者介绍起新研发的按摩椅。

福建怡和电子有限公司在成立之初只是一家生产简易按摩器具的小企业，由于缺乏核心技术，始终无法在激烈的市场竞争中脱颖而出。2013年来，公司成立了技术研发中心，加大研发投入，运用科技力量延伸产业链，提高产品附加值，引领企业突出重围。

“加大研发力度后，生产的按摩椅有质也有价，更加吸引消费者。”怡和电子副总经理郭光锋介绍，目前，企业已有国家专利93项，自主知识产权的软件著作权1项，参与制定按摩器具国家标准2项。

怡和电子的华丽转身是福安按摩器产业迈出转型升级新路子的一次有益尝试。

3月6日，习近平总书记看望参加政协会议的民建工商联界委员时强调，民营企业要践行新

发展理念，深刻把握民营经济发展的不足和面临的挑战，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，自觉走高质量发展路子。

我市按摩器产业起步于上世纪80年代初，经过近40年的发展壮大，已形成了一条从原材料采购、零配件加工、成品组装到产品销售的完整产业链。目前，全市已有按摩器生产及配套企业300多家，产品品种超2000多个。2022年，全产业链产值超160亿元。

在国内外经济形势较为复杂的背景下，一个传统产业缘何能够逆势突围？

“往上一躺一键启动，4D机芯全身心囊包裹，仿真按摩手法……”打开“抖音”APP，尚铭健康电器旗舰店主播正通过直播带货形式，向顾客展示产品的各个细节和功能。

尚铭健康科技有限公司，是一家集研发、设计和营销为一体的创新型互联网公司。“近几年，网络直播带货逐渐兴起，成为促进销售、拉动消费的新动力，我

们将更多精力放在线上推广和销售，取得了不错的成效。”尚铭健康科技有限公司总经理宋珺告诉记者，依托互联网平台有一天的销售额可达50万元，高峰期时一天达200多万元。

电商经济的兴起无疑为按摩器产业发展插上了腾飞的翅膀。据统计，我市现有按摩器电商企业1300多家、电商商铺6000多个，两年来按摩器电商线下转线上22家，天猫、京东平台上67.2%的按摩器产品的发货地为福安，2022年全网零售额96.6亿元。我市已成为电商重要的按摩器供应地。

在龙头企业的带动下，产业实现提质增效。两年来，我市按摩器规上企业从13家增长至21家，省级“专精特新”企业新增5家。荣耀成功挂牌“新三板”；怡和电子获评省级企业技术中心并入选省工业龙头企业培育企业。

企业奋勇争先、不断创新的背后，也离不开各项政策的支持。为推动按摩器产业快速发展，我市相继出台了《推动福安市电机电器产业高质量发展若

干措施》《推进按摩器产业转型升级若干措施》等，深入开展“千名干部进千企”活动，引导21家企业全部入驻省供需对接平台，围绕银企对接、供需衔接、要素保障等方面，帮助按摩器企业解决实际问题。

政企互动，双向发力，科技赋能，电商助力，龙头带动，我市按摩器产业走出一条产业优化升级的破局之路。“下一阶

段，福安将深入贯彻落实省委、宁德市委部署要求，增强‘争优、争先、争效’的意识，持续完善按摩器产业基础，积极做优营商环境，发挥龙头企业引领带动作用，瞄准高端化、智能化、绿色化发展方向，加快数智化升级步伐，坚定不移推动按摩器（大健康）产业高质量发展。”市委书记周祥祺表示。



福建怡和电子有限公司工人在安装按摩椅套 张桂汉 摄

孵化乡土人才 打造乡村振兴“新引擎”

□ 林鼎 陈雅芳

春回大地，农事渐起。眼下正是甘棠镇茶苗出圃的季节，各茶苗基地内，茶农们娴熟起苗、打包。乡土人才汤锦堂忙着对接客户、装车、出货。“今年茶苗市场好，每株春润能卖到0.8元到1元，大家干劲很足。”汤锦堂喜上眉梢。

为培育特色农业“领路人”，近年来，我市持续探索乡土人才培养和管理模式，通过一线摸索，从乡镇中选拔一批种植大户、种养能手，纳入“2+N”特色农业产业人才库，并整合各类资源，为乡土人才定制培训菜单、提供创业资金扶持等，组建起一支“做给农民看，带着农民干”的乡土人才队伍，打造乡村振兴“新引擎”。

专业化水平 让农民“放心”

今年正月初七，汤锦堂就忙着为客户运输茶苗。“现在平均每天往外运一车茶苗，这些订单年前就谈好了，目前销售额累计达200多万元。”汤锦堂介绍。

尽管汤锦堂才31岁，却是渭洋村家喻户晓的茶苗种植能手和销售人才。“甘棠镇是全国民间最大的茶苗无性系繁殖基地，年出圃茶苗8亿多株，全国市场份额超四成。但标准化、规模化种植尚未普及，茶苗电商销售市场也未完全打开。”汤锦堂介绍。

从2015年返乡创办福安市勇泉种植专业合作社，汤锦堂通过培育良种茶苗、开拓线上销路，为

当地种植户提供茶苗培育、管理、销售一条龙服务，带动邻近村130多位茶苗种植户年均增收2万多元。

每年茶苗选种时，培育哪些品种成了种植户潘长庚最头疼的问题。“我们没有做市场调查，其他村民种什么，我们跟着种，这样风险小；新品种管护、施肥方法不一样，遇到问题不知道找谁解决。”潘长庚道出了大部分茶苗种植户的担忧。

“他们有种植技术、有销售渠道，跟着他们种，放心。”在加入我市勇泉种植专业合作社后，潘长庚的顾虑被打消了。目前，他将自己的5亩茶苗圃流转到合作社，又受雇负责扦插、起苗，除了分红，一年还能多赚6万多元。

记者在汤锦堂的茶苗种植基地内看到，一块区域被单独划分出来培育新品种。“这是福建农林大学、中茶所在这里试种的新品种，试种成功后，就可以大面积推广。”汤锦堂介绍，合作社已与福建农林大学等高校建立合作，为茶苗种植提供智力支持；此外，在维持线下销售渠道的同时，合作社积极拓展抖音等线上销售平台，目前，年出圃茶苗5300多万株，产品远销西藏、贵州、四川等地。

从自己做到带着一群人一起干，乡土人才带富能力日益凸显。“乡土人才成长于生产经营一线，实践经验接地气、易推广，带动能力强，但因未被及时挖掘，各部门对其需求不了解，导致部分乡土人才带富能力被掩

盖。”市委组织部人才办主任廖长华介绍。

去年，我市设立“2+N”特色农业产业人才库，按照不同农业领域、不同专业特长，将乡土人才分为茶产业、葡萄产业、水产品养殖等9大类、29个细项，由主管部门对相应领域乡土人才进行入库资质审核，细化梳理乡土人才信息，进行规范化管理。

精准性服务 让乡土人才“安心”

乡土人才大多自发成长、缺乏系统性培养，存在技能提升空间不足、产业发展方向不明确等问题。如何发挥“2+N”特色农业产业人才库作用，更好统筹资源、服务乡土人才？

我市创新乡土人才服务模式，依托“2+N”特色农业产业人才库，了解乡土人才发展方向，由业务部门精准对接，提供针对性指导；建立“一对一”帮扶模式，组织专家、科技特派员到田间地头开展技能培训；对乡土人才在创业贷款、土地流转、农业补贴等方面予以资金扶持。

日前，由市委组织部联合茶产业发展中心、人社局举办的“人才讲坛进一线”活动在甘棠镇观里村举行。如何提高茶苗远距离运输成活率、如何搭建茶苗线上线下销售网、茶苗在极端天气下如何做好防护措施……乡土人才将茶苗种植过程中遇到的难题一一道出，与会专家把脉出方，并到茶苗圃实地指导。

甘棠镇茶苗种植主要以传统的大田繁育模式为主，随着时间推移，土壤肥力逐年下降。“去年，在‘人才讲坛进一线’活动上，我提出了茶苗圃土壤肥力下降的问题，茶产业中心很快就安排专家对我家的茶苗圃进行土壤肥力测试，并建议我们建立‘旱水轮作’‘茶草轮作’等耕作制度，精准性服务让我们种植茶苗更安心了。”作为受益者之一，乡土人才温寿生对这样的一对一指导连连称赞，今年，他打算按照专家的建议，通过对春季出茶苗的田块进行“旱水轮作”、种植优质高产晚稻新品种等方式，打破连作障碍，保持土壤肥力。

“为确保专家的建议能落到实处，我们今年先在部分种植户茶苗圃试验轮作休耕制度，并在关键节点上邀请专家对加强病虫防治、配方施肥等方面给予专业技术指导，确保旱作、水作丰收。”福建初心农业科技有限公司总经理高成进表示。

“以茶苗产业为例，一些基地缺少电商销售人才，‘2+N’特色农业产业人才库有收录此类乡土人才，我们就可以在这两者间‘搭建桥梁’，通过在企业设立乡土人才联络点，实现企业发展与乡土人才培养同频共振。”市委组织部副部长孙炳斌表示，下一步，我市将继续完善政策激励保障机制，定期开展“种植大户”“养殖大户”等评选活动，让乡土人才在乡村振兴中作出更大贡献。



甘棠镇茶农在扦插茶苗